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Άδειες Χρήσης 

 

Το παρόν εκπαιδευτικό υλικό υπόκειται σε άδειες χρήσης Creative Commons. Για 

εκπαιδευτικό υλικό, όπως εικόνες, που υπόκειται σε άλλου τύπου άδειας χρήσης, η 

άδεια χρήσης αναφέρεται ρητώς.  

  

Το έργο αυτό αδειοδοτείται από την Creative Commons Αναφορά Δημιουργού - 

Παρόμοια Διανομή 4.0 Διεθνές Άδεια. Για να δείτε ένα αντίγραφο της άδειας αυτής, 

επισκεφτείτε http://creativecommons.org/licenses/by-sa/4.0/deed.el. 

 

Χρηματοδότηση 

Το παρόν εκπαιδευτικό υλικό έχει αναπτυχθεί στα πλαίσια του εκπαιδευτικού έργου 

του διδάσκοντα.  

 

Το έργο «Ανοικτά Ακαδημαϊκά Μαθήματα στο ΤΕΙ Κεντρικής Μακεδονίας» έχει 

χρηματοδοτήσει μόνο τη αναδιαμόρφωση του εκπαιδευτικού υλικού.  

 

Το έργο υλοποιείται στο πλαίσιο του Επιχειρησιακού Προγράμματος «Εκπαίδευση 

και Δια Βίου Μάθηση» και συγχρηματοδοτείται από την Ευρωπαϊκή Ένωση 

(Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο) και από εθνικούς πόρους. 

 

 

http://creativecommons.org/licenses/by-sa/4.0/deed.el


ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΣΤΙΣ ΗΛΕΚΤΡΙΚΕΣ ΜΗΧΑΝΕΣ 
 
Σειρά 2η  
 

1. Δίνεται κινητήρασ υνεχοφσ Ρεφματοσ  Παράλληλησ Διζγερςησ με τα ακόλουθα ονομαςτικά 
ςτοιχεία: 
Vον = 440V, Pον = 60kW, nον = 90,9%, nb = 1000rpm, RA = 0,2Ω, RF = 200Ω, J = 3,55kg.m2. 
Ζητείται: 
α) Να βρεθοφν η απορροφοφμενη ονομαςτική ιςχφσ και όλα τα επιμζρουσ ονομαςτικά ρεφματα. 
β) Να βρεθοφν όλεσ οι επιμζρουσ απϊλειεσ (για ονομαςτική λειτουργία) 
γ) Να βρεθεί το ρεφμα εκκίνηςησ χωρίσ εκκινητή 
δ) Να βρεθεί η αντίςταςη εκκινητή ζτςι ϊςτε το ρεφμα εκκίνηςησ να είναι διπλάςιο του 
ονομαςτικοφ ρεφματοσ του τυμπανοφ. 
 

2. Ένασ κινητήρασ υνεχοφσ Ρεφματοσ Παράλληλησ Διζγερςησ με ονομαςτικά μεγζθη λειτουργίασ 
300HP, 440V, 560A και 863rpm, υποβάλλεται ςε πειράματα που δίνουν τα παρακάτω 
αποτελζςματα. 
Πείραμα ακινητοποιημζνου δρομζα: VA = 16,3V (δε ςυμπεριλαμβάνεται η πτϊςη τάςησ ςτισ 
ψήκτρεσ), IA = 500A, VF = 440V, IF = 8,86A 
Λειτουργία χωρίσ φορτίο: VA = 16,3V (ςυμπεριλαμβάνεται η πτϊςη τάςησ ςτισ ψήκτρεσ), IA = 23,1A, 
IF = 8,86A, n = 863rpm. 
Ποια είναι η απόδοςη του κινητήρα ςτην ονομαςτική λειτουργία; *Σημείωση: να γίνουν οι εξήσ 
υποθζςεισ: (1) Η πτϊςη τάςησ ςτισ ψήκτρεσ ζχει τιμή 2V. (2) Οι απϊλειεσ πυρήνα θα υπολογιςτοφν 
για τάςη ειςόδου ίςη μ’ αυτή τησ πλήρουσ φόρτιςησ. (3) Οι κατανεμημζνεσ απϊλειεσ αποτελοφν το 
1% τησ ιςχφοσ ειςόδου ςτη λειτουργία υπό πλήρεσ φορτίο+. 

 
3. Σα ονομαςτικά ςτοιχεία ενόσ ακόρεςτου κινητήρα υνεχοφσ Ρεφματοσ Διζγερςησ ειράσ είναι: Vον 

= 220V, Pον = 20kW, nον = 86%, nb = 1500rpm. Οι αντιςτάςεισ των τυλιγμάτων του είναι RA = 0,06Ω, 
RS = 0,012Ω. 
Ζητείται: 
α) Να βρεθοφν η απορροφοφμενη ιςχφσ, το ρεφμα, οι ςυνολικζσ απϊλειεσ χαλκοφ, οι απϊλειεσ 
ςιδήρου και οι απϊλειεσ τριβϊν (Pτρ = 3PFe), η επαγόμενη τάςη, η εςωτερική ροπή και η ροπή 
ςτρζψησ ςτον άξονα ςε ςυνθήκεσ ονομαςτικήσ λειτουργίασ. 
β) Αν το μηχανικό φορτίο του κινητήρα μειωθεί ζτςι ϊςτε το ρεφμα να γίνει I = 0,5Iον να βρεθεί η 
εςωτερική ροπή. 
 
 

4. ε ακόρεςτη μηχανή υνεχοφσ Ρεφματοσ Διζγερςησ ειράσ, η τάςη διζγερςησ είναι E = 110V όταν ο 
άξονασ περιςτρζφεται με 500rpm και το ρεφμα διζγερςησ είναι 10A. Η μηχανή αυτή λειτοφργει ωσ 
κινητήρασ με τάςη τροφοδοςίασ V = 500V. Οι ωμικζσ αντιςτάςεισ θεωροφνται αμελητζεσ. Ζητείται: 
α) Να βρεθεί η ςυνάρτηςη τησ μηχανικήσ χαρακτηριςτικήσ n = f(T) και να καταςκευαςτεί η 
καμπφλη. 
β) Να βρεθεί η περιςτροφική ταχφτητα, αν το μηχανικό φορτίο του κινητήρα είναι: 

i. Ανυψωτικό μηχάνημα με ςταθερή ροπή 500Nm, 
ii. Αντλία με ροπή φόρτιςησ T = 2,44·10-3 n2 


